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Šachové koncovky

Koncovka je závěrečná část šachové partie, kde je již málo figur (jsou zredukovány výměnami). Podaří-li se partii rozhodnout již ve střední hře, nepřejde hra do koncovky. Takové případy ale nejsou příliš časté. Proto znalost koncovek patří k úspěšnému zvládnutí šachové strategie a taktiky. Šachy skýtají mnohá překvapení, i když je na šachovnici málo figur.

Koncovka král a jezdec proti králi a pěšci bývá také zajímavá. Někdy může vyhrát strana s pěšcem, neboť jezdci se nemusí podařit pěšce zadržet. Největší problém je pro jezdce krajní pěšec, neboť jezdec má málo manévrovacího prostoru.
Koncovka č. 1
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu remizuje
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 se ziskem dámy. V jezdcových koncovkách se také uplatňuje princip koňské diagonály.
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Koncovka č. 2
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu remizuje
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 remíza
Opět se zde uplatnil princip koňské diagonály.
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Koncovka č. 3
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Kontrolní notace:
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Černý na tahu vyhraje

Černý na tahu snadno vyhraje, protože bílý jezdec nemá manévrovací prostor.
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 černý získá jezdce, svého pěšce promění v dámu a zvítězí.

Kdyby bílý král byl o něco blíže, mohl by bílý zremizovat patem (viz následující příklad).
Koncovka č. 4
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu remizuje
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Koncovka č. 5
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu remizuje

Zdá se, že černého pěšce již nelze zadržet. Přesto bílý remizuje takto:
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 bílý získá dámu a remizuje, zachrání se vidličkou.
Jezdcová vidlička již mnohokrát rozhodla partii.
Koncovka č. 6
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu remizuje

Zdá se, že černý král jezdce vystrnadí a prosadí pěšce. Přesto se bílý zachrání pomocí jezdcové vidličky. Bílý král nemůže vstoupit na pole označená křížkem pro vidličku na krále a pěšce. Označená pole představují pro černého krále neprůchodnou zónu.


[image: image20.wmf]Jxh2,

 

3.

 

a

 

,

Jg4

 

2.

 

Ke3(Ke5);

 

Kb7,

 

1.

+

 s remízou

Černý král se může pokusit zónu obejít, ale to bílý král stihne přispěchat na pomoc.

[image: image21.wmf]pat;

Kf2

 

7.

 

Kxh1;

 

,

Ke3!

 

6.

 

Kg2;

 

Kd4,

 

5.

 

Kf3;

 

Jh1,

 

4.

 

Ke2;

 

Kc5,

 

3.

 

Kd2;

 

Kc6,

 

2.

 

Kc3;

 

Kb7,

 

1.


Ve výjimečných případech může dokonce král a jezdec proti králi a pěšci vyhrát. Stane se to v případě, že král je stísněn v rohu pod krajním pěšcem a jezdec potom matuje. Vlastní pěšec odebírá králi únikový prostor. Ukážeme si to v následujících příkladech.

Koncovka č. 7
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu vyhraje

Zde černý prohraje díky stísněnému postavení krále v rohu šachovnice. K prohře černého také přispěje to, že musí táhnout.
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(táhnout se musí)
Jistě je mat jezdcem v rohu působivý. Pěšec odebírá králi únikový prostor.
Koncovka č. 8
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Kontrolní notace:
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Bílý vyhraje, ať je na tahu kdokoli

Zde černý prohraje díky stísněnému postavení krále v rohu šachovnice. K prohře černého také přispěje to, že musí táhnout.

Bílý na tahu: 
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Černý na tahu: 
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Koncovka č. 9 (studie, B. Horwitz)
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu vyhraje

Zde černý prohraje díky stísněnému postavení krále v rohu šachovnice. K prohře černého také přispěje to, že musí táhnout.
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Opět vznikl působivý mat králem a jedním jezdcem (koněm).
Koncovka č. 10
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu vyhraje

Bílý vyhraje snadno, protože černý král je sevřen v rohu šachovnice.
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Bez černého pěšce by nebyla výhra možná, neboť by nastal pat. Král byl jeden tah „zapatovaný“, ale černý mohl udělat tah pěšcem. Bílý jezdec potom matoval.
Koncovka č. 11
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu vyhraje

Bílý vyhraje snadno, protože černý král je sevřen v rohu šachovnice. Napřed zablokuje černého pěšce.
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 (viz předchozí varianta)
Koncovka typu: král a dva jezdci proti králi a pěšci je velmi obtížná, není jasné, kdy to lze vyhrát. Zatlačit krále do rohu pomocí krále a dvou jezdců je velmi obtížné. Aby šlo vyhrát, pěšec nesmí moc postoupit.

Plán výhry je tento. Jezdec zablokuje pěšce, aby s ním soupeř nemohl postupovat. Pak hráč zatlačí soupeřova krále do rohu šachovnice pomocí krále a jezdce (také pomocí blokujícího jezdce). Pokud není král u kraje šachovnice, je to velmi obtížné. Pokud je král sevřený v rohu šachovnice, je to už snadné (viz předchozí koncovka). Druhý jezdec přijde na pomoc při matování krále. Pěšec nesmí být moc postouplý, aby hráč stihl krále zmatovat, než pěšec dojde do dámy.
Koncovku typu: král, střelec a pěšec proti králi nejde vyhrát, pokud je pěšec krajní a rohové pole je opačné barvy než barva polí střelce. Pokud král slabší strany obsadí rohové pole pod pěšcem, nelze již vyhrát. Může se ale podařit vyhrát, pokud se silnější straně podaří zabránit vstupu krále na rohové pole. Ukážeme si to na následujících příkladech.
Koncovka č. 12
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu vyhraje

Bílý může vyhrát jedině tak, že odřízne černému králi cestu k rohovému poli a8. Kdyby se černý král dostal na pole a8, nešlo by už vyhrát.
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 a bílý vyhraje, neboť pěšec nerušeně projde do dámy.
Koncovka č. 13 (studie, A. Troický)
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu vyhraje

Opět bílý nesmí pustit černého krále na rohové pole a8 (to už by nevyhrál).
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 a bílý vyhraje
Zajímavé je, jak střelec a pěšec vytvářejí pro černého krále neprůchodnou zónu.
Následující koncovka ukazuje, jaká překvapení se mohou vyskytnout i v pěšcových koncovkách.

Koncovka č. 14
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Kontrolní notace:
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Černý na tahu vyhraje

Bílý hrozí tahem utvořit si volného pěšce tahem 
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. Na tahu je však černý a vyhraje překvapivým pěšcovým průlomem.
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 a černý vyhraje, neboť pěšce na sloupci h nelze zadržet. Bílému králi blokují cestu k černému volnému pěšci vlastní pěšci. Je to ironie osudu (viz diagram níže).
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Bílý prohraje i po jiných tazích, např.
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Někdy se vyplatí obětovat třeba i dva pěšce za průlom.
Koncovka č. 15
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu remizuje
Zdá se, že bílý nemůže zabránit proměně pěšce v dámu, např. 
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 a černý vyhraje. Přece se bílý zachrání patem.
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Nastal výjimečný případ, kdy král udrží remízu proti králi a 2 pěšcům (viz též koncovka 11/konc1).
Koncovka typu: lehká figura proti lehké figuře a pěšci bývá remízová, neboť hráči stačí dát lehkou figuru za pěšce. Ovšem dát lehkou figuru za pěšce se nemusí vždy podařit, jak ukazuje následující příklad.

Koncovka č. 16
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu vyhraje

Černému by k remíze stačilo dát jezdce za pěšce, ale to se nemusí podařit.
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 a proměně pěšce v dámu nelze zabránit)
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a bílý vyhraje, neboť černý je „vytempován“.
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 a černý by remizoval, uplatnil by se princip koňské diagonály.
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 a bílý vyhraje, neboť černý je „vytempován“. Bílý obětuje střelce, aby prosadil pěšce.
Koncovka č. 17
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu vyhraje

Bílý tuto koncovku vyhraje poněkud překvapujícím tahem. Nestačí např.
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 a remíza. Je to jeden z mála případů, kdy nelze koncovku král, jezdec a pěšec proti králi vyhrát.
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 bílý černého vytempuje a vyhraje.
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 a bílý vyhraje.
Úvodní tah je překvapující, bílý obětuje jezdce, aby prosadil pěšce. Jezdec a pěšec představují pro krále neprůchodnou zónu, tj. král se nemůže dostat k pěšci. Pokud král vezme jezdce, pěšce nezadrží v postupu do dámy. Král může „pendlovat“ jen po polích c6, c7, c8. Pak se přiblíží bílý král a černého vytempuje.
Koncovka č. 18

Tato koncovka názorně ukazuje, že i poměrně jednoduché pozice skýtají záludnosti.
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Kontrolní notace:
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Bílý na tahu vyhraje
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Pokračování 
[image: image75.wmf];

Kd3!

 

Kxe5,

 

3.

 by vedlo jen k remíze, neboť bílý pěšce neuhájí. Bílý napřed krále vytempoval a pak sebral pěšce.
Rovněž pokračování 
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 vede jen k remíze. Ne ovšem 
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 a bílý vyhraje, neboť bílý král obsadil kritické pole.
Použité zdroje:

1) Hobby magazíny.
2) Časopisy Československý šach.
3) Balašov J., Prandstetter E.: Šachové koncovky (1991)

4) Pithart F.: Šachové koncovky (1974)

5) Na diagramy použit program Pepovy šachy, který byl stažen z internetu (strakaj.zde.cz).
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